
Здатність рек ла ми з різною ефек тивністю
впли ва ти на різні гру пи спо жи вачів, або як ще на -
зи ва ють, – ціль ові гру пи, у пер шу чер гу за ле жить
від віку, статі, освітнь о го рівня, місця про жи ван -
ня ре ципієнта (ад ре са та рек ла ми) і подібних чин -
ників. У ць о му логічно му ря ду сприй нят тя рек -
лам но го повідом лен ня за леж но від статі ре -
ципієнта є чи не найбільш наріжним для су час ної
те орії пси хо логії рек ла ми. Та ким чи ном, ас пек ти
впли ву рек ла ми на од ну з двох ген дер них груп –
жінок – і ста нов лять пред мет на шої розвідки. Ме -
та ж досліджен ня – виз на чи ти, в який спосіб і з
якою ефек тивністю заз на чені ген дерні рек ламні
повідом лен ня діяли та діють на мо дель по ведінки
жінок ми ну ло го і су час ності.

У ре зуль таті про ве де но го досліджен ня бу ла оп -
раць о ва на знач на кількість на у ко вих праць, в яких
розг ля даєть ся пи тан ня впли ву статі на ефек -
тивність рек ла ми, зок ре ма рек ла ми політич ної
[1–4]. Так, вста нов ле но, що про тя гом кіль кох де ся -
тиліть ХХ століття знач на час ти на відповідних
розвідок бу ла здійсне на аме ри кансь ки ми дослід ни -
ка   ми Дж. Бенз, Е. Дек лерк, Д. Прок те ром, Дж.
Трен  том, Т. Са бурін, В. Су ей ном, Г.  Ко уп лен  дом,
Дж. Хал лет та ін. Слід та кож зга да ти праці росіян
О. Во роніної, Є. Міла ши ної, Н. Майо  ро вої,
А. Калінніко вої, Є. Крав чен ко, фран цу за Ж. Се ге ла.
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Вза галі, ко ли йдеть ся про ста теві, або ген дерні,
особ ли вості політич ної рек ла ми (від англ. gender
– "стать"), на сам пе ред, маєть ся на увазі рек ла ма,
спря мо ва на на жінок, або та ка, в якій жінки гра -
ють го лов ну роль (в ос танній час то зас то со вуєть -
ся так зва ний ме тод сек су аль ної мо ти вації або ж
та ка рек ла ма роз роб ляєть ся під кан ди датів-
жінок).

При ць о му чи ма ло ав торів та ких досліджень
дот ри му ють ся тієї точ ки зо ру, що для рек лам ної
інфор мації за га лом ха рак тер ний сте ре о тип ний по -
каз жінки і ген дер них ро лей [5]. На пре ве ли кий
жаль, конс та туємо, що найбільш експлу а то ва ним
є об раз слаб кої, не до лу гої ма тері сімейства, яка
ви ко нує роль іграш ки у ру ках політиків силь ної
статі. Ав то ри аме ри кансь ко го досліджен ня
В. Свейн, Г. Ко уп ленд і К. Йон сон-Карті, в яко му
вив чаєть ся вплив статі й ра си на ефек тивність
політич ної рек ла ми, у ць о му зв'яз ку заз на ча ють,
що чим мен ше ви бо рець знає про кан ди да та, тим
біль шою є роль ген дер них сте ре о типів, які впли -
ва ють на підтрим ку ос тан нь о го [4]. Про ве де не ци -
ми ав то ра ми спеціаль не досліджен ня доз во ли ло
їм зро би ти вис но вок, що навіть ко ли ви бо рець
доб ре знайо мий зі своїм кан ди да том, че рез існу -
ючі сте ре о ти пи вибір частіше бу де зроб ле ний на
ко ристь кан ди датів-чо ловіків [4].
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У статті розг ля ну то ген дер ний ас пект політич ної рек ла ми, по чи на ю чи від ан тич ної епо хи до на ших

днів. Про а налізо ва но особ ли вості впли ву ген дер но го чин ни ка на ефек тивність політрек ла ми та підсум ки
ви бор чих кам паній, та кож ген дерні елек то ральні кам панії як в Ук раїні, так і за кор до ном. По да но прик ла ди
про ве ден ня успішних ви борів, які ґрун ту ва ли ся на вра ху ванні ста те во го чин ни ка у політичній рек ламі (кам -
панії Білла Клінто на, Хілларі Клінтон, Алек са нд ра Квасьнєвсь ко го).

The article examines the gender aspects of political advertising since the Ancient Rome till present day. The influ-
ence of gender factor on the effectiveness of the political ads and outcomes of election campaigns has been presented.
The author also studies the independent gender election campaigns both in Ukraine and abroad. The patterns of con-
ducting the successful elections based on the of the gender factor in the political commercials have been portrayed (i.e.
campaigns of Bill Clinton, Hillary Clinton and Aleksander Kwasniewski).
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Найс таріша відо ма нам політич на рек ла ма, в
якій обігруєть ся ген дер на на лежність кан ди да та,
бу ла знай де на ар хе о ло га ми у Давній Пом пеї. Там
на одній із очи ще них від по пе лу стін був відкри -
тий та кий на пис: "Го ло суй те за Ва ту са! За нь о го
го ло су ють всі п'яниці і всі ті, хто б'є своїх жінок!"
[6]. Як відо мо, у Давнь о му Римі за пер ших п'яти
царів (VII–VI ст. до н.е.) ста тус жінки був прак -
тич но безп рав ним [7], особ ли во це сто су ва лось
вдів, які зі смер тю чо ловіків втра ча ли пра во на зи -
ва тись mater famiilias (лат. "ма ти ро ди ни"),
оскіль ки цей "ти тул" у разі на яв ності дітей їй за -
без пе чу вав ли ше чо ловік – pater familias (лат.
"бать ко ро ди ни") [8, 5].

Про те ста но ви ще жінки у давнь о римсь ко му
суспільстві кар ди наль но зміни ло ся від часів
Пізньої Рес публіки (ІІ–І ст. до н.е.), особ ли во як -
що бра ти та кий про ша рок жіноцт ва, як римські
мат ро ни, роль яких у прий нятті політич них
рішень в ту істо рич ну епо ху бу ла до волі ве ли кою
[9, 26]. На підставі ць о го мо же мо зро би ти вис но -
вок, що зга да на рек ла ма у Пом пе ях з ви со ким
сту пе нем вірогідності має бу ти відне се на до роз -
ря ду не га тив ної, оскіль ки більшість подібних
політич них рек лам них ого ло шень на ле жить до І
ст. до н.е. – І ст. н.е., тоб то до ча су, ко ли місце
жінки у суспільній римській ієрархії бу ло до волі
знач ним. От же, зак лик го ло су ва ти за Ва ту са
(який, ма буть, оби рав ся на по са ду еділа, тоб то
уп рав ля ю чо го май ном місь кої гро ма ди), який "б'є
своїх жінок", мож на сміли во відно си ти до роз ря -
ду то го час но го чор но го піару.

Су час на рек ла ма по дає гля да чеві (слу ха чеві,
чи та чеві) уже го то вий об раз по ведінки і стосун -
ків між чо ловіка ми і жінка ми. При ць о му їх об -
ра зи, як уже заз на ча лось, є до волі сте ре о тип ни -
ми – чо ловіки і жінки уяв ля ють ся у свідо мості
лю дей як суб'єкти, які по винні во лодіти пев ним
на бо ром якос тей [10]. Вод но час змісто ва ха рак -
те рис ти ка якос тей здебіль шо го ви яв ляє патріар -
хальні нас та но ви ство рю ва них рек лам них об -
разів.

Так, з найбільш свіжих прик ладів ген дер ної
рек ла ми на дум ку од ра зу спа дає прик лад
об'єднан ня "Жінки за май бутнє", яке зро би ло ста -
те вий чин ник наріжним ка ме нем всієї своєї пе -
ред ви бор ної стра тегії. "Жінки" ма ли дру гий –
після СДПУ (о) – рек лам ний бюд жет з усіх
політич них сил під час ви борів до Вер хов ної Ра -
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ди 31 бе рез ня 2002 ро ку, вит ра тив ши за га лом, за
да ни ми ко аліції "Сво бо да ви бо ру" (спіль но з
"Транс па ренсі Інтер нешнл" та "Нель сон Тей лор
Соф рез"), 1 млн 246 тис 727 дол. США [11]. Як
стве рд жу ва ли ав то ри зга да но го досліджен ня,
"Жінки" пе ре ви щи ли доз во ле ну за ко ном ме жу
пе ред ви бор но го бюд же ту на 4 млн грн. Іншою
особ ливістю їх кам панії було те, що наз ва ний
блок став аб со лют ним ліде ром за вит ра та ми на
пря му політич ну рек ла му, до сяг ши поз нач ки у 1
млн 235 тис 805 дол. США [12], су ма вит ра че них
коштів на неп ря му рек ла му ста но ви ла ли ше 10
тис 920 дол. США.

Пси хо логічний аналіз рек ла ми "Жінок за май -
бутнє" доз во ляє стве рд жу ва ти, що блок прог рав
ви бо ри не в ос тан ню чер гу че рез хиб но об ра ну
мар ке тин го ву стра тегію. Во на бу ла по бу до ва на в
роз ра хун ку на го ло си на сам пе ред жінок се ред -
ньо  го і пенсійно го віку, що ма ють дітей або
онуків, із се реднь ою або не пов ною ви щою
освітою і які меш ка ють у не ве ли ких містах або
сільській місце вості. При наймні са ме та кий вис -
но вок мож на зро би ти, ґрун ту ю чись на гас лах їх
кам панії. Се ред них мо же мо пе релічи ти такі: "За
мир, сім'ю, ди ти н ство", "Жінки мо жуть впли ва ти
на май бутнє" (перші дві рек ла ми є імідже ви ми),
"Жінки пе рет во рю ють ся на чо ловіків" (ос тан ня
на ле жить до роз ря ду проб лем ної).

Зреш тою, як заз на чає російсь ка дослідни ця
О.Во роніна, більшість ген дер ної політрек ла ми
рясніє тра диційни ми сте ре о ти па ми. Ви щез га да -
на рек ла ма бло ку "Жінки за май бутнє" роз та шо -
вуєть ся у то му ж ряді, що й рек ла ма об'єднан ня
Іва на Рибкіна на ви бо рах до Дер жав ної Ду ми РФ
1995 ро ку. Як вва жа ли її творці, во на бу ла ад ре -
со ва на прос тим лю дям, та ки ми ж "прос ти ми" бу -
ли й ге рої рек лам но го ро ли ка – бик і ко ро ва. Ко -
ро ва весь час з по ва гою звер та лась до би ка з пи -
тан ня ми про те, що та ке вла да, спра вед ливість і
т.д. А той завж ди по чи нав свою відповідь з фра -
зи "Як би тобі це простіше по яс ни ти…", ма ю чи
на увазі, як заз на чає О. Во роніна, що "де тобі, ко -
рові-дурі-бабі зро зуміти" [5]. При род но, що
підсум ки ви борів для бло ку Іва на Рибкіна з та -
кою рек ла мою ви я ви ли ся та ки ми ж пла чев ни ми,
як і для "Жінок за май бутнє".

На про ти леж но му по люсі ефек тив но го зас то -
су ван ня ген дер но го чин ни ка у політрек ламі й в
шир шо му ро зумінні – у ви бор чих тех но логіях,



мо же мо на вес ти прик ла ди Білла Клінто на, Алек -
са нд ра Квас ьнєвсь ко го і Хілларі Клінтон.

Особ ли во вда ло обігру вав у своїй кам панії
ста те вий чин ник 42–й пре зи дент Спо лу че них
Штатів Віль ям Дже фер сон Клінтон. Так, аме ри -
канські пси хо ло ги не од но ра зо во звер та ли ува гу
на те, що ха рак тер ло ве ла са впізна вав ся у нь о му
од ра зу, як тіль ки ста ло відо мо, що Клінтон віддає
пе ре ва гу ста ро му "Мус тан гу" з відкид ним вер -
хом 1967 ро ку ви пус ку, оскіль ки ця мо дель бу ла
особ ли во по пу ляр на "се ред піжонів і бабіїв" [13].
Дру га кам панія Клінто на 1996 ро ку про хо ди ла
під зна ком жорстко го пре син гу на нь о го з бо ку
ос нов них кон ку рентів, які за мов ля ли безліч те -
левізійних не га тив них те ле ро ликів, де на го ло шу -
ва ло ся на лю бові пре зи ден та до слаб кої статі.
Особ ли во го ко ло ри ту кам панії на дав скан дал із
ста жер кою Біло го до му Монікою Левінські, про -
те, за опи ту ван ням се ред аме ри кансь ких гро ма -
дян, до ве де ний факт под ружньої зра ди до дав
Клінто ну чи ма ло до дат ко вих го лосів аме ри кансь -
ких жінок, ба га то з яких ста ви ли се бе на місце ко -
хан ки пре зи ден та, але аж ніяк не йо го зрад же ної
дру жи ни.

Що до Хілларі, то сь о годні аме ри канські
політо ло ги стве рд жу ють, що сек су альні скан да ли
чо ловіка пішли їй ли ше на ко ристь. Ко ли весь
світ був зай ня тий об го во рен ням інтим них при год
Білла Клінто на та йо го мож ли во го імпічмен ту,
Хілларі на би ра ла ба ли [14]. Сь о годні во на пред -
став ляє штат Нью-Йорк у се наті Спо лу че них
Штатів. Для ць о го Хілларі, яка вхо дить до сотні
найбільш оп ла чу ва них юристів Аме ри ки, до ве -
ло ся навіть ста ва ти до пли ти і вив ча ти "улюб -
лені" кулінарні ре цеп ти на ви мо гу дамсь ких жур -
налів [14]. Як до ве ли ре зуль та ти ви борів, ген дер -
на орієнтація рек лам ної кам панії Хілларі Клінтон
ви я ви лась успішною, а її елек то рат скла дав ся
здебіль шо го з предс тав ниць прек рас ної статі, що
реп ре зен ту ва ли всі верстви на се лен ня:  до мо гос -
по да рок, нек валіфіко ва них працівниць та ви со ко -
оп ла чу ва них ме нед жерів.

Знач ну роль ген дер на політич на рек ла ма
відігра ла та кож в успіху дру го го польсь ко го пре -
зи ден та Алек са нд ра Квасьнєвсь ко го. Йо го дру -
жи на, Іолан та, сь о годні посідає третє місце за по -
пу лярністю се ред по ляків, після Па пи Пав ла
Іоан на Дру го го (Ка ро ля Вой ти ли) та чемпіона
світу гірсь ко лиж ни ка Ада ма Ма ли ша, тоді як сам
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Алек сандр Квасьнєвсь кий не піднімаєть ся ви ще
шос тої по зиції. За сло ва ми ви дат но го фран цузь -
ко го політтех но ло га Жа ка Се ге ла, під час ви бор -
чої кам панії сво го чо ловіка Іолан та ста ла йо го
"аб со лют ною зброєю": "Та ка собі Хілларі, од но -
час но діло ва жінка і кра су ня. Про ник ли ва, ви тон -
че на і не без печ на. Од ним сло вом, поль ка" [15,
191].

За га лом маємо заз на чи ти, що ген дер на рек ла -
ма відрізняєть ся об разністю, час тою на явністю
подвійно го змісту, емоційністю, що виз на чаєть ся
особ ливістю пси хо логії жінок. Відо мий російсь -
кий спеціаліст у га лузі ген дер но го чин ни ка у рек -
ламі І. Гро шев за у ва жив, що не за леж но від то го,
до ко го звер таєть ся рек ла ма (до чо ловіка або
жінки),  ма со ва рек лам на про дукція відби ває
доміну ю чу мас кулінну (від англ. masculine – "чо -
ловічий") тен денцію су час ної куль ту ри, а це у
свою чер гу відоб ра жаєть ся в уяв лен нях та по -
ведінці лю дей у про цесі ста те вої соціалізації
[16]. Отже, мож на зро би ти вис но вок: ко ли у
суспільствах з ви со ким соціаль ним ста ту сом
жінки ген дер на політич на рек ла ма нав'язує мо -
дель доміну ю чо го ста ну чо ловіка і, та ким чи ном,
вхо дить у су пе реч ності з суспіль ною мо рал лю,
це вик ли кає несп рий нят тя біль шості соціаль них
груп і час то приз во дить до по раз ки за мов ників
та кої рек ла ми у ви бор чих кам паніях. За га лом же
до су час ної тен денції фемінізації та зрос тан ня
ролі жінки у суспільстві найк ра ще підхо ди ти з
по зицій Е. Гоф фма на, який у ць о му зв'яз ку на го -
ло шу вав, що "не гріх зла ма ти за бо бо ни що до
"зак ла де ної несп ро мож ності" жіно чої статі у ба -
гать ох сфе рах жит тя суспільства, але […] мо мен -
таль не зцілен ня від цієї хронічної хво ро би не
менш не без печ не, ніж її прог ре су ван ня" [17,
131].
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